

2019年3月22日
星期五
第77期

主管主办单位:科技日报社
国内统一刊号:
CN11-0303
邮发代号:1-178
社长 尹宏群
总编辑 尹传红

海军装备系统走出的女将军

——访海军某试验基地原总师霍玲将军

□ 田小川



备科研、生产、试验以及使用保障等工作岗位上的女军人风采。

霍玲,1947年3月出生于山东沂蒙山区。1965年8月至1970年7月考入、毕业于哈尔滨军事工程学院导弹遥测遥控专业;1970年7月,到海军某舰队教导团训练3个月;1972年6月经劳动锻炼后,分配到海军基地后勤部装备处工作;1974年1月,到海军装备技术部驻西安军代表局装备处工作;1979年9

月,任海军驻航天部三院总装厂军代表;1986年6月,先后任海军装备技术部导弹部助理员、处长,期间荣立三等功一次;1992年9月,任海军装备技术部兵器部副部长;1997年7月,任海军装备技术部兵器部部长;1998年10月,任海军装备部兵器部部长;2000年8月到2005年11月,任海军某试验基地总工程师、技术委员会主任;2002年7月29日被授予海军少将军衔。

在人民海军将官名录中,有一位曾参与指挥了无数次各型海军武器试验的、海军唯一一位长期工作在海军装备建设战线上的女将军——霍玲同志。

霍将军曾担任我海军某武器装备试验基地总工程师,在担负海防武器定型、试验、批检等任务中做出了突出的贡献。

由于工作性质的原因,霍将军的许多事迹不能一一列出,但从女将军的成长道路中,我们足以领略奋斗在海军武器装

聚青年力量 发青春医声

□ 吴一波

“社会保健、家庭保健、自我保健等已成为我国面临的新问题,而我国的医学科普教育已不能适应新形势的需要,明显滞后。”全国政协委员、中国科学院院士葛均波在刚刚闭幕的全国两会上呼吁:我国应当加强医学科普,提高全民健康素养。

在社会主义新时代,医疗领域的主要矛盾之一就是医学科普事业发展不平衡不充分与人民群众对医学科普需求日益增长之间的矛盾;一方面,我国居民健康素养状况不容乐观(仅为14.18%),且存在“城乡居民差异大”等一系列问题;另一方面,进入互联网时代以来,既存在像“科普中国”、“科普时报”、“达医晓护”等国家权威性科普平台,热忱地传播着医学科普知识,但由于互联网内容生产者的低门槛等原因,也同时存在着大批医学谣言的制造者与传播者,导致误导的,甚至错误的“医学科普”被广泛传播。

在这种情况下,更需要当代青年贡献自己的力量,中国科普作家协会医学科普创作专业委员会青年学组及

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼,要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高,就难以建立起宏大的高素质创新大军,难以实现科技成果快速转化。

——习近平

科普全媒体平台 中国科普网 www.kepu.gov.cn 投稿邮箱: kpsbs@sina.com



科米课堂科教精准扶贫将走进四川广元

3月26日,科米课堂科教精准扶贫捐赠仪式将在四川省广元市苍溪县陵江镇第四小学举行。本次扶贫项目旨在深入贯彻党的十九大关于“精准扶贫精准脱贫,注重扶贫同扶志扶智相结合深入实施东西部扶贫协作,重点攻克深度贫困地区脱贫任务”的重要思想,提升贫困地区科学教育的水平,加强乡村科学老师的的专业化知识,促进东西部学校的平衡发展。

本次捐赠活动由科普时报、中国科普网、科米直播及四川省广元市人民政府主办。届时,142套科米课堂小学科学课辅助教学平台账号将被免费赠予苍溪

县、旺苍县和朝天区所有小学,同时对广元地区中小学赠送全年《科普时报》。科普时报社、科米直播以及广元市政府等相关领导都将莅临出席并致辞。

科米课堂是由科普时报社、中国科普网、科米直播全媒体科普平台主办的科学课辅助教学平台。它致力于整合优质科学教育资源,助力小学科学教师、支持小学科学教育、提升公民科学素养。

通过科米课堂平台,教师可以接受在线培训、备课、授课、获取教学素材和进行教学交流互动;学生可以在线上上科学课、进行科学观察和完成科学观察作业等;学校可以进行科学课程和科学

教师管理;家长可以督促孩子进行科学课程学习、完成科学观察及其作业、了解孩子在学校的学习情况。

习近平总书记在十九大报告中指出:建设教育强国是中华民族伟大复兴的基礎工程,必须把教育事业放在优先位置。要全面贯彻党的教育方针,推进教育公平,高度重视农村义务教育。此次科普时报社和科米课堂科教精准扶贫捐赠将帮助广元地区小学提升科学教育水平,实现有网络的地方就能上好科学课的意愿,努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。

(科文)

鸟儿爱花蜜

□ 陈雁之

捕蛛鸟虽然带“捕蛛”二字,但它的主食其实是花蜜名称里。他们长长的脖子和喙能更好的伸进花里面,吸食花蜜。纹背捕蛛鸟并不少见,可是能这么近看到,而不是在很远或很高的大树上,于我还是第一次。而且,这个探出头的姿势也很有趣。

这是一只蓝喉太阳鸟(Ms. Gould's Sunbird),为高海拔太阳鸟的标志。我很喜欢它们,因为它们身上红黄蓝三原色全都有,还那么鲜艳,在鸟中是很特殊的。

之前看过几次它们,也只是魅影,只有这一次能拍到这么近的取食场景,充分体现了太阳鸟对花蜜的喜爱。

我把这两种鸟放在一起是因为它们都食用同一种花蜜,而且它们都有可以吸食花蜜的、弯弯的嘴,能体现自然演化的神奇和趋同。

图片摄影地点为泰国清迈附近的Doi Inthanon山。

(图片由北京自然博物馆提供,该作品获得“科学摄影”青少年特别奖。“科学摄影”项目自2014年创办,囊括显微摄影、水下摄影、天文摄影、昆虫摄影、生态摄影等门类科学影像)

科普时报讯 随着全球经济发展,教育行业也迎来了从应试教育到素质教育的过度阶段,其中以跨学科融合为基础,更加顺应未来人才发展的STEAM教育逐步走进人们的视野。在国内,近年来国家不断在改善STEAM教育方针、频繁发布STEAM教育相关政策,推动市场的发展。在政策的鼓励与推进下,STEAM教育正如燎原之火,迅速在全国各地蔓延开来。

为了顺应这一趋势,进一步推广STEAM教育在创新综合人才培养中的重要作用,由清华大学、北京师范大学、中国教育技术协会指导,科普时报社、中国科普网、国际创客教育研究院(香港)、新加坡STEM教育中心主办,华和资本、北京寓乐世界教育科技有限公司承办,鲸媒协办的“2019STEAM教育高峰论坛”将于2019年3月23日在北京举办。

据悉,本次大会专家云集,STEAM教育业内大咖悉数到场。此外,论坛还将邀请STEAM教育相关部门负责人、资深行业从业者、社会组织负责人、投资机构、媒体等相关嘉宾莅临现场,根据不同行业不同视角全面剖析STEAM教育行业现状,共同探讨STEAM教育行业未来,积极推动STEAM教育事业发展,为STEAM教育行业打造专业的交流平台。

“STEAM教育是素质教育中以跨学科融合为基础,更加顺应未来人才发展的科技创新教育。它基于学生兴趣,以项目学习的方式,让学生学会用工具,探索问题,培养学生跨学科解决问题能力、团队协作能力和创新能力。这样的科技创新人才正是国家未来所需,更是中国巨大变革的中流砥柱。”科普时报社社长、中国科普网总编辑尹宏群表示,2019 STEAM教育高峰论坛旨在共同推动STEAM教育的发展,助力国家科技创新人才的培养。而作为本届大会的媒体主办方,科普时报社和中国科普网一直积极响应国家政策,始终站在推动中国科普教育发展的最前沿,为STEAM教育在中国的落地扎根提供了大力支持与助力。

从目前已公布的与会嘉宾来看,本次论坛必然是STEAM教育领域的一次高层次、高水平的交流活动。对此,论坛主办方表示,论坛邀请的嘉宾均是来自全国乃至世界各地的STEAM教育专家,就是希望众业内大能汇聚一堂,共同围绕着“趋势·创新·谋远·共赢”这个主题展开交流,相互切磋探讨,以期碰撞出更多的思想的火花,为推进STEAM教育在国内的发展建言献策。



责编:陈杰 美编:纪云丰

编辑部热线:010-58884135

广告、发行热线:010-58884190



多角度剖析STEAM教育行业现状
为科创教育发展搭建交流平台